



உதயன்

விலை ரூபாய் 10.00

www.uthayan.com

சுடர் 22 வள்ளுவர் ஆண்டு 2038 மாசி 10 வியாழக்கிழமை (22.02.2007) UTHAYAN-A Lively National Tamil Daily சுடர் : 89

நிலையான சமாதானத்தை இங்கு ஏற்படுத்த யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்தத்தைப் பாதுகாக்க வேண்டும்

ஐந்தாண்டு நிறைவையொட்டி நோர்வேத் தூதுவர் விசேட உரை

கொழும்பு, பெப்ரவரி 22



இலங்கையில் நிலையான சமாதானத்தை ஏற்படுத்த வேண்டுமென்றால், யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தம் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும்.

இந்த நாட்டின் எதிர்காலத்தைத் தீர்மானிப்பவர்களும், தற்போதைய பிணக்குக்கு பேச்சு மூலம் அமைதித் தீர்வைக்காண வேண்டியவர்களும், இலங்கை நாட்டின் மக்களும் தலைவர்களும் அன்றி நோர்வேயோ அல்லது வேறு தரப்பினரோ அல்லர். நோர்வே தனது உதவியை வழங்கத் தயாராகவே இருக்கின்றது.

இவ்வாறு தெரிவித்திருக்கின்றார் இலங்கைக்கான நோர்வேத் தூதுவர் ஹான்ஸ் பிரிஸ்டர்.

பேரறிந்த ஒப்பந்தம் கைச்சாத்தாகி ஐந்து ஆண்டுகள் பூர்த்தியாவதை ஒட்டி நிறுத்த கொழும்பில், பண்டாரநாயக்கா சாபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் இடம்பெற்ற கருத்தரங்கு ஒன்றில் அவர் சிறப்புரை ஆற்றினார்.

அப்போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

அவரது பேச்சின் சாராம்சம் வருமாறு: இலங்கை அரசுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் நேரடிப் பேச்சுக்கு யுத்த நிறுத்த உடன்பாடு வழிசெய்தது. அரசியல் பேச்சுவார்த்தையை அது சாத்தியமாக்கியது. இந்தப் பிணக்கிற் காண அமைதித் தீர்வு எட்டப்படுவதற்காக இந்தப் பேச்சுகள் மீள ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும்.

யுத்தநிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழு தரப்புகளோடும், குடிமக்களோடும் சேர்ந்து பணியாற்றும் யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழு, அதன் மூலம் மோசமான குழப்பங்களைத் தவிர்க்கச் செய்திருக்கின்றது. மேலதிகமாக கண்காணிப்புக் குழுவின் செயற்பாடு இல்லாவிடின் மறைக்கப்பட்டு - மறைந்து - போயிருக்கக் கூடிய விடயங்களையும் அது வெளியே

கொண்டு வந்திருக்கின்றது. கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில் தரப்புகளோடு இணைந்து கண்காணிப்புக் குழு பணியாற்றியமை பெருமளவு வன்செயல்களையும், மோசமடைந்திருக்கக் கூடிய பல பயங்கர நிலைமைகளையும் தவிர்க்கச் செய்திருக்கின்றது என நான் நம்புகின்றேன்.

யுத்த நிறுத்த ஏற்பாடானது ஓர் இடைமாருகாலத்துக்கான தற்காலிக ஏற்பாடாகக் கருதப்பட்டாலும் அது பல உயிர்

களைக் காப்பாற்றியுள்ளது என்றும், அதுவே அமைதிக்கான முக்கிய கருவி என்றும் நான் திடமாகக் கருதுகிறேன்.

கவலைப்படத்தக்க வகையில் மீண்டும் பெரிய யுத்தங்களும் இராணுவ நடவடிக்கைகளும் 2006 மற்றும் 2007 இல் வெடித்திருப்பதையும் இவை ஆயிரக்கணக்கான பொதுமக்களை மனிதப் பேரவலத்துக்குள் ஆழ்த்தியிருக்கின்றமையையும் நாம் இப்போது காண்கின்றோம்.

இரு தரப்பினருமே யுத்த நிறுத்த உடன் பாட்டிலிருந்து விலகவில்லை. அத்தோடு அதனை முழு அளவில் நடைமுறைப்படுத்த வேண்டிய தேவையை அவர்கள் விரைவில் காண்பார்கள் என நான் உறுதியாக நம்புகிறேன்.

நோர்வேயின் அனுசரணைப் பணி தொடர்ந்து அவசியமானது என்றும், நோர்வே ஆக்கபூர்வமான பங்களிப்பை (03 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முழு நாடடையும் மக்களையும் விட யுத்த நிறுத்த உடன்படிக்கை விரிதல்!

அமைச்சர் கெஹெலிய ரம்புகுவெல நேற்று அறிவிப்பு

கொழும்பு, பெப். 22 நாட்டின் இறைமைக்கும் அதன் தேசிய பாதுகாப்பிற்கும் ஆபத்து ஏற்படுமாக விருந்தால் யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தத்திற்குக் கட்டுப்பட்டிருக்க வேண்டிய அவசியம் அரசுக்குக் கிடையாது. முழு நாடடையும் மக்களையும் விட எந்த ஒப்பந்தமும் பெரிதல்ல.

அமைச்சரும் அரசு பாதுகாப்புப் பேச்சாளருமான கெஹெலிய ரம்புகுவெல நேற்று இவ்வாறு தெரிவித்திருக்கிறார்.

யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்தம் நடைமுறைக்கு

வந்து ஐந்து வருடங்கள் நிறைவடைகின்றன. அது எத்தனை வருடங்களை நிறைவு செய்திருக்கிறது என்பது பிரச்சினையல்ல. தேசிய இறைமைக்கும் அதன் பாதுகாப்பிற்கும் மக்களுக்கும் அது ஆபத்து ஏற்படுத்தாத விதத்தில் இருக்க வேண்டும் என்பதே முக்கியம்.

ஐனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ இது குறித்து தெளிவாக விளக்கியுள்ளார். எந்த ஒப்பந்தமாவிராண்டாலும் நாட்டின் அரசமைப்புக்கு முரணாக அதைப் பாவிக்க முடியாது. நாட்டின் அரசமைப்புக்கும் தேசிய பாது

காப்பிற்கும் இந்நாட்டு மக்களுக்கு மே முதலிடம் வழங்கப்படும் என்று அவர் தெளிவாகச் சொல்லியுள்ளார்.

இந்த யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தத்தில் உள்ள சரத்துகள் பிழையானவை என்று கூறப்படுகிறது. யாராவது இதற்கு எதிராக வழக்குப் போட்டால் அந்த வழக்கில் அவர்கள் வெற்றி பெறும் வாய்ப்பும் ஏற்படலாம்.

யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டதன் விளைவாகவே யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழு இலங்கைக்கு வந்தது. (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சிங்களப் பெண்கள் சிலரும் புலிகளிடம் ஆயுதப் பயிற்சி

பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் தகவல்

கொழும்பு, பெப். 22 சிங்களப் பெண்கள் சிலர் விடுதலைப் புலிகளிடம் ஆயுதப் பயிற்சி பெற்றுள்ளனர் என்பது விசாரணையில் இருந்து தெரியவந்திருக்கிறது என்று பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் கோத்தபாய ராஜபக்ஷ தெரிவித்திருக்கிறார். கொழும்பு ஆங்கிலப் பத்திரிகை ஒன்று நேற்று இத்தகவலை வெளியிட்டிருக்கிறது.

புலிகளிடம் ஆயுதப் பயிற்சி பெற்ற சிங்கள யுவதிகளை விரைவில் கைது செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. விடுதலைப் புலிகளிடம் பயிற்சி பெற்ற 19 சிங்களவர்கள் இதுவரை கைது செய்யப்பட்டிருக்கின்றனர். அவர்கள் வழங்கிய தகவல்களின் அடிப்படையில் மேலும் பலர் தொடர்பான விவரங்கள் தெரியவந்திருப்பதாகவும் பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் தெரிவித்திருக்கிறார். (ஐ)

புதிய மகசீன் சிறையில் நேற்று முதல் தமிழ் கைதிகள் உண்ணாவிரதம்!

கொழும்பு, பெப். 22 புதிய மகசீன் சிறையில் 2004 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ள தமிழ் அரசியல் கைதிகள் தமது விடுதலை தொடர்பாக சட்டமா அதிபரின் கவனத்துக்குக் கொண்டுவருவதற்காக நேற்றுத் தொடக்கம் சாகும்வரை உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தை ஆரம்பித்துள்ளனர். தொடர்ந்தும் விசாரணை எதுவுமின்றித் தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ள தங்களது விசாரணைகளைத் துரிதப்படுத்து

மாறும் அல்லது பிணையில் செல்லத் தங்களை அனுமதிக்குமாறும் சட்டமா அதிபரிடம் கோரியே கைதிகள் இந்தப் போராட்டத்தை ஆரம்பித்திருக்கின்றனர் என்று கைதிகள் தரப்பில் கூறப்படுகின்றது. இந்தப் போராட்டத்துக்கு இன பேதமின்றி அமைச்சர்கள், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், பொறுப்பு வாய்ந்த அதிகாரிகள் அனைவரும் ஒத்துழைப்பு வழங்க வேண்டும் எனவும் தமிழ் அரசியல் கைதிகள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். (ஐ)

வாழைச்சேனையில் கிளைமோர்; இன்ஸ்பெக்டர் மற்றும் இருவர் பலி

வாழைச்சேனை, பெப். 22 வாழைச்சேனை, ஒட்டமாவடியில் இடம்பெற்ற கிளைமோர் குண்டுத் தாக்குதலில் இன்ஸ்பெக்டர் உட்பட மூவர் கொலையுண்டனர்.

இச்சம்பவத்தில் மேலும் 4 பொலீஸார், 2 படையினர் உட்பட 16 பேர் காயமடைந்தனர். காயமுற்றவர்களில் ஒன்பது பொதுமக்களும் அடங்குவர்.

நேற்று மாலை 5 மணியளவில் வீதியாரமாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த சைக்கிளில் பொருத்தப்பட்டிருந்த கிளைமோர் குண்டே வெடிக்க வைக்கப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பொலீஸாரை இலக்கு வைத்தே இந்த கிளைமோர் குண்டுத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாகத் தெரிய வருகின்றது. (அ-4)

இலங்கையில் தொடரும் ஆள்கடத்தல்; அரசு மீது மன்னிப்புச்சபை அதிருப்தி

கொழும்பு, பெப். 22 இலங்கையில் ஆள்கள்காணாமற்போகின்றமை மற்றும் கடத்தப்படுகின்றமை தொடர்பில் சர்வதேச மன்னிப்புச்சபை இலங்கை அரசுமீதும் அதிருப்தி வெளியிட்டிருக்கிறது.

இந்தக் கடத்தல்களை தடுத்து நிறுத்தும் படி வலியுறுத்தி பிரதமர் ரட்ணசிறி விக்ரமநாயக்கவுக்கு எதிர்ப்பு மனு ஒன்றை அனுப்புவதற்கும் மன்னிப்புச்சபை தீர்மானித்திருக்கிறது.

இது தொடர்பாக மன்னிப்புச்சபை வெளியிட்டிருக்கும் அறிக்கை ஒன்றில் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதாவது: - நாட்டின் பல பகுதிகளில் இருந்து

பலகூடத்தல்கள், காணாமற்போதல்களுக்கு முறைப்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. இறுதியாக யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த ஊடகவியலாளர் சுப்பிரமணியம் இராமச்சந்திரன் (வயது 37) கடந்தவாரம் காணாமற்போயினார்.

ஸ்ரீலங்காவில் அரசுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும், அரசுக்கும் ஜே.வி.பிக்கும் இடையில் நடைபெற்ற இருவேறுபட்ட மோதல்களில் பல ஆயிரம் மக்கள் காணாமற்போனமைக்கு ஸ்ரீலங்கா படைகள்தான் காரணமாக அமைந்துள்ளன.

அரசு பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நிவாரணங்களை வழங்கவேண்டும். மேலும் இந்த (03 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நாவலர் வீதியில் கிரனேட் வீச்சு 6 பேர் காயம்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 22 நாவலர் வீதியில் நேற்றுப் பிற்பகல் இடம்பெற்ற கிரனேட் தாக்குதலில் ஆசிரியர் ஒருவரும் மாணவர்கள் ஐவரும் காயமடைந்து ஆஸ்பத்திரியில் சேர்க்கப்பட்டனர்.

நேற்று பிற்பகல் 04.05 மணியளவில் இடம்பெற்ற இந்தச் சம்பவத்தில் ஆசிரியரான பி. முருகந்தன் (வயது 33 - ஆனைக்கோட்டை), வி. கௌரிதரன் (வயது 19 - மடம் வீதி, யாழ்ப்பாணம்), ஆர். ஜனகன் (வயது 17, பழம் வீதி, கந்தர்மடம்), ரி. தனுஷா (வயது 18, வண்ணார்பண்ணை), எம். சிந்துஜா (வயது 19 - யாழ்ப்பாணம்), ரி. தமோனாதன் (வயது 17, பருத்தித்துறை வீதி, (03 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



செ.பெ., தொ.ந.: 222 3837

செத்தும் சாகாத நிலையில்

செயலிழந்து சிகிச்சம் உடன்பாடு

அரசுக்கும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் யுத்த நிறுத்தத்துக்கு வழிசெய்த புரிந்துணர்வு உடன்பாட்டுக்கு இன்றுடன் ஐந்து வயது கடந்து விட்டது. விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரன் கூறியிருக்கின்றமை போல செயலிழந்து, செல்லிடுத்து, உக்கி, உருக்குலந்து வறும் காகிதமாகி இருக்கின்றது அந்த உடன்பாடு. என்றாலும் பெயரளவிலேனும் அது நின்று, நிலைத்து, நீடிக்கின்றது என்பதே யதார்த்தம். நிழல் யுத்தம் ஒன்று தனது கோரமான நிஜ முகத்தை மூடிக்கொண்டு இங்கு தொடர்வதற்கு இடமளித்து செயலற்றச் செத்துக்கிடக்கிறது யுத்த நிறுத்த உடன்பாடு.

அதனைக் கிழித்தெரியும்படி பெளத்த - சிங்கப்பேரினவாதம் எனும் பெயரால் - அப்படிச் செய்யத் தனக்கு விருப்பமும் ஆசையும் இருந்தும் - பெயரளவிலேனும் அதைக் கிழித்தெறியாமல், அது நடைமுறையில் இருப்பதுபோல பாசாங்கு பண்ணுகிறது - பாவனை செய்கிறது - தென்னிலங்கை அரசுத்தலைமை. அதற்கான சில காரணங்களை நேற்று இப்பத்தியில் பார்த்தோம். இன்னும் சில காரணங்களை இன்று நோக்குவோம்.

யுத்த நிறுத்த உடன்பாட்டை பெரியளவில் - வெளிப்படையாகவே - பகிரங்கமாகவே - மீறும் வகையில் பெரும் படைமூட்டுப்புகளையும் இராணுவ நடவடிக்கைகளையும் ஆக்கிரமிப்புச் செயற்பாடுகளையும் மேற்கொண்டுவரும் அரசுத் தரப்பு, அந்த உடன்பாட்டைக் கிழித்தெறிவதாகவோ அல்லது அதிலிருந்து வெளியேறுவதாகவோ வெளிப்படையாக அறிவிக்கப் பின்நிற்பதற்கான பிரதான காரணங்களில் ஒன்று சர்வதேச அழுத்தம் என்பது யாவருக்கும் தெரிந்த விடயம். இலங்கை இனப்பிரச்சினைக்கு அமைதி வழித் தீர்வுகாண்பதில் சிரத்தை ஏதுமின்றி, இராணுவ நடவடிக்கை முனைப்பில் இலங்கை அரசு தீவிரமாக இருக்கின்றது என்ற அறிபுத்தியும் வினாமும் சர்வதேச சமூகத்தில் மேலோங்கி வரும் வேளை இது. இதற்காக இலங்கை அரசுக்கு எதிராகத் தனது கசப்பணர்வை வெளிப்படுத்துவதற்கான வழிவகைகள், நடைமுறைகள் மற்றும் சர்வதேசக் கட்டுப்பாடு விதிப்புகள் போன்றவை குறித்து சர்வதேச மட்டத்தில் பல்வேறு அரங்குகளில் - நிலைகளில் - சர்வதேச சமூகம் ஆராய்ந்து வரும் காலகட்டமும் இது.

இந்தச் சமயத்தில் யுத்தநிறுத்த உடன்பாட்டிலிருந்து வெளியேறும் அறிவிப்பை இலங்கை அரசுத்தரப்பு தானாக விடுக்குமானால் அதன் விளைவு, இலங்கை அரசுக்கு எதிராக சர்வதேச விபரீதமாகிவிடும் என்பதும் அரசுத் தலைமைக்கு நன்கு தெரியும்.

எனவே, யுத்த நிறுத்தத்தைப் பேணி, மதிப்பதாக வெளியே கூறிகொண்டு, அதேசமயம், அதை மீறும் வகையிலான இராணுவத் தாக்குதல்கள் மற்றும் ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு, அதன்மூலம் விடுதலைப்புலிகள் தரப்பை சீற்றமுற்றவைத்து, யுத்தநிறுத்தத்திலிருந்து வெளியேறும் இக்கட்டுக்குப் புலிகளைத் தள்ளும் இரட்டைத் தந்திரோபாயத்தைக் கையாள்கிறது அரசுத் தலைமை.

இதன்மூலம் இரண்டு இலக்குகளை அடையலாம் என அது நினைக்கிறது. ஒன்று புலிகளைக் கொண்டே யுத்த நிறுத்த உடன்பாட்டை முறிக்க வைத்து, யுத்த நிறுத்த உடன்பாட்டிலிருந்து வெளியேறலாம். அடுத்தது - யுத்த நிறுத்தம் முறித்ததற்கான முழுக் குற்றத்தையும் பொறுப்பையும் புலிகள் மீது சுமத்தலாம்.

இந்தக் குள்ளநரித்தனம் புரிந்து கொண்டமையால்தான் இவ்வளவு ஆத்திரமூட்டலுக்கு மத்தியியலும் சில உள்நோக்கங்களுக்கும் - காலம், இடம், வலி அறிந்து - காத்திருக்கின்றார்கள் விடுதலைப் புலிகள் எனக் கொள்ளலாம். யுத்த நிறுத்த ஒப்புத்தனை முறித்துக் கொள்ள அரசுத்தரப்பு பின்னடிப்பதற்கான மற்றைய காரணம், யுத்த நிறுத்த ஒப்புத்தனை முறித்து, முழு அளவில் யுத்தம் தீவிர முழுவதும் வெடிக் குமானால் அதன் நேரடியான - விபரீதமான - கோரமான - கோரமான - கொடுமான - முகத்தை யும் விளைவுகளையும் சந்திக்க வேண்டும் என்ற அச்சநிலையாகும்.

ஆயர் இல்லத்துக்கு அருகே ஆயுதங்கள் மீட்கப்பட்டதாக படையினர் தகவல்

யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 யாழ்.ஆயர் இல்லத்துக்கு அருகாமையில் தேவாலயத்தில் நேற்று முன்தினம் படையினர் தேடுதல் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டதாகவும் அப்போது ஆயுதங்கள் மீட்கப்பட்டதாகவும்

பல்கலைக்கழகங்களுக்கு தெரிவான மாணவர்

யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 குடாநாட்டில் உள்ள பாடசாலைகளில் இருந்து கணிசமான மாணவர்கள் பல்கலைக்கழகங்களுக்குத் தெரிவாகியுள்ளனர். பல்கலைக்கழகங்களுக்கு மாணவர்களை அனுமதிப்பதற்கான வெட்டுப்புள்ளி விவரங்கள் நேற்று முன்தினம் செவ்வாய்க் கிழமை வெளியாகியிருந்தது தெரிந்தது.

- குடாநாட்டில் உள்ள சில பாடசாலைகளில் இந்து பல்கலைக்கழகங்களுக்குத் தெரிவான மாணவர்களின் எண்ணிக்கை வருமாறு: -
* யாழ். இந்து மகளிர் கல்வூரி - 50 பேர்
* யாழ். மத்திய கல்லூரி - 17 பேர்
* யாழ். திருக்குடும்பக்கன்னியர் மடம் பாடசாலை - 40 பேர்
* கொக்குவில் இந்துக் கல்லூரி - 35 பேர்.
* மாணிப்பாய் இந்துக் கல்லூரி - 6 பேர்.
* மாணிப்பாய் மகளிர் கல்லூரி - 12 பேர்.
* யாழ். ஸ்ரான்லிக் கல்லூரி - 17 பேர். (அ-8)

முந்திகைப்பும் விற்பனைக்கு

யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 யாழ். நகர்ப்பகுதியில் முந்திகைப் படும் விற்பனைக்கு வர்த்தமொட்டும் கிழியுள்ளது. பல நிலையப் பகுதியில் குறைந்த அளவிலேயே காணப்படும் முந்திகைப்படும் கிலோ 250 ரூபாவுக்கு விற்கப்படுகின்றது. (அ-88)

தென்மராட்சிப் பிரதேச செயலகத்துக்கு

500 அடையாள அட்டைகள் யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 தேசிய அடையாள அட்டைக்கு விண்ணப்பித்தோரில் 500 பேரின் அடையாள அட்டைகள் தென்மராட்சிப் பிரதேச செயலகத்திற்கு வந்துள்ளன. சம்பந்தப்பட்ட கிராம அலுவலர்மூலம் இவை உரிமையாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளதாக பிரதேச செயலக அடையாள அட்டைகள் பிரிவினர் தெரிவித்தனர். (அ)

வெளிமாவட்ட ஆசிரியர்களின் சம்பளம் இப்போது வழங்கப்படுகிறது

வெளிமாவட்டத்தில் பணிபுரிந்து தற்போது குடாநாட்டில் தங்கியிருக்கும் ஆசிரியர்களுக்கு நிறுவனவையுடன் கூடிய சம்பளம் வழங்கப்பட்டு வருவதாக யாழ். வலயக் கல்விப்பணிப்பாளர் வ.தி.செல்வரத்தினம் உதயனுக்குத் தெரிவித்தார். மன்னார், மடு, வவுனியா தெற்கு பாடசாலைகளைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு கடந்த சனிக்கிழமையில் இருந்து சம்பளம் வழங்கப்பட்டதாகவும், துணுக்காய், வவுனியா வடக்கு கோட்டாபடசாலை ஆசிரியர்களுக்கு தற்பொழுது வழங்கப்படுவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

கிளிநொச்சி, பூநகரி கோட்டங்களில் இருந்து தயாரிக்கப்பட்ட சம்பளப் பட்டியல் 'யுனிசெப்' அமைப்பு மூலம் அனுப்பப்பட்டுள்ளதாகவும், முல்லைத் தீவுக் கோட்டத்தில் இருந்து இதுவரை சம்பளப் பட்டியல் கிடைக்கவில்லை என்றும் கல்விப்பணிப்பாளர் மேலும் தெரிவித்தார். (அ-88)

நாளை
மாசி - 11
வெள்ளக்கிரமம்
25.02.2007
தி: சங்கு
முற்பகல் : 09.54
நட்சத்திரம் : பரணி
காந்திவை.
மீற்பகல் : 05.09
சுபநேரம் : 06.30 - 08.00
ராதுகாலம் : 11.00 - 12.30

பலாலி பாதுகாப்பு நடவடிக்கைத் தலைமையகம் தெரிவித்துள்ளது. கடந்த 20ஆம் திகதி 11.50 மணியளவில் யாழ்.ஆயரின் இல்லத்திற்கு அருகாமையில் உள்ள சாந்தமரியாள் சொரூபம் வைக்கப்பட்டிருந்த இடத்தில் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த ஆயுதங்கள் படையினரால் மீட்கப்பட்டன. பொதுமகன் ஒருவர் கொடுத்த தகவலை அடிப்படையாகக் கொண்டே அந்த ஆயுதங்கள் மீட்கப்பட்டன. கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்களில் கைக்குண்டு, தொலைத் தொட்பு சாதனம், சயனைட் வில்லை இன்னும் பல பொருள்களும் அடங்கும். விடுதலைப் புலிகளே இந்த ஆயுதங்களை மறைத்து வைத்துள்ளனர் என்று பாதுகாப்புத் தலைமையகம் நேற்று விடுத்த செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (அ)

6 இளைஞர்கள் காணாமற்போனதாக ஆலணக்குழுவில் நேற்று முறைப்பாடு

யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 குடாநாட்டில் ஆறு இளைஞர்கள் காணாமற்போயுள்ளதாக யாழ். மனித உரிமை ஆணைக்குழுவில் நேற்று முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆஸ்பத்திரி வீதியைச் சேர்ந்த இமானுவேல் கேந்திராவிவிலியன் (வயது 28), 5ஆம் ஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த டீவிற் அருள்நேசன் (வயது 36) ஆகியோர் நேற்று முற்பகல் 10.45 மணியளவில் யாழ். நகருக்குச் சென்றவேளை காணாமற்போனதாக முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆவரங்கால் கிழக்கைச் சேர்ந்த தியாகராசா சரண் (வயது 25) என்பவர் அவரது வீட்டில் வைத்து நேற்று முன்தினம் இரவு 9 மணியளவில் கைது செய்யப்பட்டதாக முறையிடப்பட்டுள்ளது. அதேபோன்று அச்சவேலி தெற்கைச் சேர்ந்த தவராசா சப் ஊர்காவற்றுவையில் நாளை நடமாடும் ஆய்வுகூட சேவை குருநகர், பெப்.22 ஊர்காவற்றுவை மாவட்ட வைத்தியசாலையில் நாளை வெள்ளிக்கிழமை ஆய்வுகூட நடமாடும் மருத்துவ சேவை இடம்பெறும். யாழ். பிரதி மாகாண சுகாதார சேவைப் பணிப்பாளர் அலுவலகத்தின் நடமாடும் மருத்துவ சேவை வாகனத்தில் நோயாளிகளுக்கான இரத்தப்பரிசோதனை, சிறுநீர் பரிசோதனை ஆகியவை நடத்தப்பட்டு மருந்துகளும் வழங்கப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (51)

இலங்கையில் தொடரும்...

கரும் இதற்கு விதிவிலக்காக முடியாது. மேலும் யாரும் இதனை நியாயப்படுத்தவும் முடியாது என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க)

நிலையான...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி) நல்க முடியும். என்றும் இலங்கை அரசும் விடுதலைப் புலிகளும் கோருவார்களாயின் சமாதான முயற்சிகளில் தொடர்ந்து அனுசரணைப் பணியாற்ற நோர்வே தயாராகவே இருக்கின்றது என்பதை நோர்வே அரசு தெளிவாகவே வெளிப்படுத்தி நிற்கின்றது. யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவும் தனது பெறுமதிமிக்க பணியைத் தொடர் கின்றது. இலங்கைக்கு நிரந்தரத் தீர்வை ஏற்படுத்தக் கூடிய எந்த முயற்சியும் அனைத்து இன சமூகங்களின் ஆதரவுடன் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும் என்றே நோர்வே திடமாக நம்புகின்றது. பல் சமூக ஆதரவைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நோர்வே தொடர்ந்து முயற்சிகளை மேற்கொண்ட தாயினும் தனித்து நோர்வேயினால் மட்டும் உருவாக்கக் கூடிய விடயம் அல்ல அது - என்றார். (அ-உ)

பாடநூல்கள் பற்றாக்குறை

யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 நல்லூர் கல்விக்கோட்டப் பாடசாலைகளுக்குத் தேவையான பாடநூல்கள் 48,000 பற்றாக்குறையாக உள்ளன. இக் கோட்டத்திற்கு உட்பட்ட 40 பாடசாலைகளில் தரம் 6 தொடக்கம் 10 வரையான சகல வகுப்புகளுக்கும் பாடநூல்கள் வந்து சேரவில்லை. குறிப்பாக கணிதம், விஞ்ஞானம், ஆங்கிலம், வரலாறு, புவியியல், குடியியல், சைவசமயம் போன்ற பிரதான பாடநூல்களுக்கான நூல்கள் பெருமளவில் பற்றாக்குறையாக உள்ளன. இதேபோன்று வேலணைக் கோட்ட பாடசாலைகளுக்கும் பிரதான நூல்கள் பற்றாக்குறையாக உள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. குடாநாட்டுப் பாடசாலைகளுக்கான பாடநூல்கள் இரண்டு தடவைகள் கொழும்பிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்டன. (202-88)

குடாநாட்டின் குடும்பச் செயலிகள்

குடாக்கடலில் மீன்பிடிப்பதற்கு கடந்த சில தினங்களாக மீனவர்களுக்கு அனுமதி வழங்கப்படவில்லை. மீன்பிடிக்க அனுமதிக்கப்பட்ட எல்லைகள் ஏற்கனவே குறைக்கப்பட்ட நிலையில், கடந்த 20ஆம் திகதி தொடக்கம் மீன்பிடிக்க அனுமதிக்கப்பட்ட வில்லை என்று மீனவர்கள் தரப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது. குருநகர், நாவாந்துறை, பாலவுயூர் மற்றும் தீவகப் பகுதிகளைச் சேர்ந்த மீனவர்கள் கடலுக்குச் செல்லாததால் கடல் உணவுக்கு நேற்று பெரும் தட்டுப்பாடு நிலவியது. (1-51-88)

புதுமைப்பித்தன் நூற்றாண்டு விழா

யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 யாழ்.ஆரியகுளம் உயர் கல்வி நிலைய ஆதரவில் புதுமைப்பித்தன் நூற்றாண்டு நினைவுச் சிறுகதைக் கருத்தரங்கம் எதிர்வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிக் கு நாவலர் கலாசார மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. கலாநிதி மனோன்மணி சண்முகதாஸ் தலைமையில் நடைபெறவுள்ள இந்திகழுவில் பேராயர் கலாநிதி எஸ். ஜெபநேசன், பேராசிரியர் அ.சண்முகதாஸ், கலாநிதி க.குணராஜா, விரிவுரையாளர் ஈ.குமரன், விரிவுரையாளர் கலாநிதி செ.திருநாவுக்கரசு, விரிவுரையாளர் க.அருந்தாகரன் ஆகியோர் உரை நிகழ்த்துவார். (202)

இலக்கியவாத இராசையா காலமானார்

யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 தமிழ்க் கலைஞர் வட்டம் (தகவம்) என்ற திறமையுடைய மன்றத்தின் தலைவராக விளங்கியவரும் எழுத்தாளர் கலைஞர்கள் மத்தியில் பிரபலமும் பெற்றவருமான வ.இராசையார் அண்மையில் கொழும்பில் காலமானார். கொட்டாஞ்சேனை புனித பெனடிக்ட் கல்லூரி ஆசிரியராகக் கடமையாற்றி ஓய்வுபெற்ற இவர் வீரகேசரி, தினக்குரல் பத்திரிகைகளிலும் பணியாற்றியுள்ளார். இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாண்டில் இளைஞர் மன்றம், சிறுவர் மலர் ஆகிய நிகழ்ச்சிகளையும் இவர் நடத்தியுள்ளார். இவர் தமது இலக்கியப் பணிகளுக்காக இலங்கை அரசின் சாகித்திய மண்டலப் பரிசையும் யாழ்.இலக்கியப் பேரவை மற்றும் மாகாண சபை பரிசுகளையும் பெற்றுள்ளார். (ப)

சாரணர் தினம்

யாழ்ப்பாணம், பெப்.22 உலக சாரணர் தினத்தை ஒட்டி பருத்தித்துறை மாவட்ட சாரணர் கிளைச் சங்கம் நடத்தும் நிகழ்வு இன்று வியாழக்கிழமை பி.ப ஒரு மணிக்கு வல்வை சிதம்பராக் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளது. இந்நிகழ்வில் பிரதேச செயலர் இ.வரதீஸ்வரனும் வடமராட்சி வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் வி.செல்வராஜாவும் கலந்து கொள்வார். (202)

எள் செய்கையில் ஆர்வம்

நவாவி, பெப்.22 நவாவி, ஆணைக் கோட்டப்பகுதிகளில் உள்ள விதைப் பதற்கான ஏற்பாடுகளில் இப்பகுதி விவசாயிகள் தற்போது ஈடுபட்டுள்ளனர். எள்ளுக்கு ஏற்பட்ட தட்டுப்பாட்டைத் தொடர்ந்து நல்லெண்ணையின் விலை போத்தல் ஒன்று ஆயிரம் ரூபாவுக்கும் அதிகமாக விற்பனை செய்யப்படுகிறது. இதனால், நெல் அறுவடை முடிந்த கையோடு இப்பகுதியில் எள் விதைக்கும் வேலைகள் தொடங்கியுள்ளன. (1-100)

குடாநாட்டின் குடும்பச் செயலிகள்
புதுமைப்பித்தன் நூற்றாண்டு விழா
இலக்கியவாத இராசையா காலமானார்
சாரணர் தினம்
எள் செய்கையில் ஆர்வம்

